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Alertamos para o fato de que nosso material passa por constantes revisões, 

tanto para a correção de erros, quanto para a inclusão de novos conteúdos 

ou questões resolvidas, ou para melhorar as explicações em alguns tópicos. 

Tudo baseado nas centenas de dúvidas que recebemos mensalmente.  

 

Não é necessário imprimir o material a cada revisão. Apenas baixe a versão 

corrigida e consulte-a no caso de encontrar alguma inconsistência em sua 

cópia impressa. 

 

Devido à quantidade e à frequência de nossas revisões, é impossível 

"marcar" ponto a ponto as alterações introduzidas em cada versão. 

 

Contamos com a compreensão e, se possível, com a colaboração de todos 

para alertar-nos sobre erros porventura encontrados. 

Obrigado! 

 

Mantenha seu material didático sempre atualizado! 

 

Consulte periodicamente nossa pasta pública, na qual todo o nosso material 

didático é mantido: http://www.facebook.com/groups/souintegral/. 

 

Cadastre-se também aqui http://integral.klicksite.com.br/anpad-poa-rs/  

ou aqui http://mga960.klicksite.com.br/pre-anpad-poa-rs/ e receba, via e-

mail, informações sobre cursos e atualizações em primeira mão. 

 

Participe do nosso projeto: http://profmilton.blogspot.com.br/2013/12/pay-

it -forwar d-corrente-do-bem.html 
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1  Introdução  

 

ñA confian­a em si mesmo ® o primeiro segredo do sucesso.ò 

[Ralph Waldo Emerson] 

 

O assunto "probabilidade" a princípio assusta e pode parecer complicado, mas, 

como tudo na matemática, basta uma boa dose de paciência para se resolver o 

problema. 

 

A palavra probabilidade deriva do Latim probare, que significa provar ou testar. 

Para os eventos incertos, utilizam-se outros termos como sorte,  azar, incerteza, 

risco, etc. 

 

O conceito de probabilidade é apresentado de duas formas, que dependem da 

natureza do fenômeno: 

 

¶ Probabilidade de frequência ou probabilidade aleatória, que representa 

uma série de eventos futuros cuja ocorrência é definida por alguns 

fenômenos físicos aleatórios. Este conceito pode ser subdividido em 

fenômenos previsíveis, quando se tem informação suficiente (exemplo: 

probabilidade de ocorrer face par no lançamento de um dado), e 

fenômenos imprevisíveis, que pode ser exemplificado por um decaimento 

radioativo. 

 

¶ Probabilidade epistemológica ou Bayesiana, que representa nossas 

incertezas sobre proposições quando não se tem conhecimento completo 

das causas. Exemplos: designar uma probabilidade à proposição de que 

uma lei da Física proposta seja verdadeira; determinar o quão provável é 

que um suspeito tenha cometido um crime, baseado nas provas 

apresentadas. 

 

Neste Caderno, concentraremos nossa atenção apenas na probabilidade de 

frequência, ou aleatória, que é calculada através do quociente entre o número de 

casos favoráveis ao evento e o número de casos possíveis. 
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2  Definição Clássica de Probabilidade  

 

Supondo-se que um evento A possa ocorrer de m maneiras distintas em um total 

de n modos possíveis, igualmente prováveis
1
. A probabilidade de que esse evento 

ocorra (sucesso) é definida por: 

 

ὖὃ
ά

ὲ
 

 

onde: 

 

ὖὃ é a probabilidade de ocorrência do evento A. 

m é a quantidade de casos favoráveis ao evento (por simplificação, usaremos a 

abreviatura c.f.). 

n é a quantidade de casos possíveis (por simplificação, usaremos a abreviatura 

c.p.). 

 

A fórmula acima também é grafada por alguns autores como: 

 

ὖὃ
ὲὃ

ὲὛ
 

 

onde: 

 

ὖὃ é a probabilidade de ocorrência do evento A. 

ὲὃ é o número de casos favoráveis ao evento A. 

ὲὛ é o número de casos do espaço amostral S. 

 

Ao longo deste caderno, usaremos muitas vezes a nossa notação simplificada: 

 

ὖὩὺὩὲὸέ
ὧȢὪȢ

ὧȢὴȢ
 

 

                                                             
 
1 A expressão "igualmente provável" é vaga, pois parece sinônima de "igualmente possível", o que torna 
a definição circular, uma vez que define a probabilidade com seus próprios termos. Por esta razão, 
vários autores defendem uma definição estatística de probabilidade, que diz que a probabilidade 
estimada ou probabilidade empírica de um evento é considerada como a frequência relativa de sua 
ocorrência, quando o número de observações é muito grande. Então, a probabilidade propriamente dita 
é o limite da frequência relativa, quando o número de observações tende ao infinito. 
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onde: 

 

p é a probabilidade de sucesso. 

c.f. é o número de casos favoráveis ao evento. 

c.p. é o número de casos possíveis. 

 

Exemplo 1: 

 

Qual é a probabilidade de se obter cara no lançamento de uma moeda? 

 

Solução: 

 

ὃ ὧὥὶὥ  

 

Note que (o evento) A é um conjunto que contém todos os casos favoráveis a esse 

evento. 

 

ὲὃ ρ (o conjunto A tem um elemento). 

 

Ὓ ὧὥὶὥȟὧέὶέὥ  

 

Note que o espaço amostral S também é um conjunto que contém todas os casos 

possíveis. 

 

ὲὛ ς (o conjunto S tem dois elementos). 

 

ὖὃ
ὲὃ

ὲὛ
 

 

ὖὃ
ρ

ς
πȟυ υπϷ 

 

Exemplo 2: 

 

Qual é a probabilidade de ocorrer face maior do que 4 no lançamento de um 

dado? 

 

Solução: 
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ὄ υȟφ  

 

Note que (o evento) B é o conjunto que reúne todos os casos favoráveis a esse 

evento. 

 

ὲὄ ς (o conjunto B tem dois elementos). 

 

Ὓ ρȟςȟσȟτȟυȟφ  

 

O espaço amostral S contém todos os casos possíveis (as seis faces do dado). 

 

ὲὛ φ (o conjunto S tem seis elementos). 

 

ὖὄ
ὲὄ

ὲὛ
 

 

ὖὄ
ς

φ

ρ

σ
σσȟσσϷ 

 

 

2.1  Intervalo de variação  

 

A probabilidade de que um evento qualquer A ocorra estará sempre no intervalo 

entre zero e um. 

 

π ὖὃ ρ 

 

Se ὖὃ π, o evento é dito impossível. 

Se ὖὃ ρ, tem-se o chamado evento certo. 

 

 

2.2  Complemento  

 

O complemento da probabilidade de um evento A, é dado por: 

 

ὖὃӶ ρ ὖὃ 

 

onde: 
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ὖὃӶ é a probabilidade de que o evento A não ocorra; 

ὖὃ é a probabilidade de que o evento A ocorra. 

 

Exemplo: 

 

A probabilidade de um atirador acertar o alvo na primeira tentativa é de 40%. 

Qual é a probabilidade desse atirador errar o alvo na primeira tentativa? 

 

Solução: 

 

Seja A o evento "acertar o alvo na primeira tentativa". 

ὖὃ πȟτ  

(Lembre-se de que a probabilidade deve estar na forma unitária! 40% = 0,4) 

 

ὖὃӶ ρ ὖὃ 

 

ὖὃӶ ρ πȟτ πȟφ φπϷ 

 

Resposta: A probabilidade de o atirador errar o alvo em sua primeira tentativa é 

de 60%. 
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3  Combinação de Eventos  

 

A combinação de eventos consiste em se calcular a probabilidade da ocorrência 

simultânea de eventos. 

 

Deve-se considerar previamente a natureza dos eventos: (1) independentes; (2) 

mutuamente exclusivos; (3) dependentes. 

 

As retiradas sucessivas podem ser: (1) com reposição; (2) sem reposição. 

 

As palavras-chave importantes são: (1) pelo menos, ou; (2) e, ambos, todos; (3) 

apenas, somente. 

 

 

3.1  Eventos Independentes  

 

Dois eventos são independentes quando a probabilidade de ocorrência de um 

desses eventos não afeta a probabilidade de ocorrência do outro.  

 

Definição probabilística: 

 

ὖὃ᷊ὄ ὖὃϽὖὄ  

 

onde: 

 

ὖὃ᷊ὄ  é a probabilidade de ocorrência dos eventos A e B; 

ὖὃ é a probabilidade de ocorrência do evento A. 

ὖὄ  é a probabilidade de ocorrência do evento B. 

 

A fórmula acima é chamada de Teorema do Produto para eventos independentes 

 

Exemplo:  

 

1) Uma urna contém 10 bolinhas, sendo 7 brancas e 3 pretas. Retirando-se duas 

bolinhas, ao acaso, qual a probabilidade de se obter duas bolinhas pretas, 

considerando: 

 

a) retiradas com reposição; e 
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b) retiradas sem reposição. 

 

Solução: 

 

Sejam os eventos: 

ὃ: retirada de uma bolinha branca; e 

ὄ: retirada de uma bolinha preta. 

 

ὖὃ
 

  

 

ὖὄ
 

  

 

ὖὄ᷊ὄ ȩ  

 

a) retiradas com reposição: 

 

ὖὄ᷊ὄ
σ

ρπ
Ͻ
ς

ω

ρ

ρυ
φȟφχϷ 

 

a) retiradas sem reposição: 

 

ὖὄ᷊ὄ
σ

ρπ
Ͻ
σ

ρπ

ω

ρππ
ωϷ 

 

2) FAURGS-2001 ï Em uma sala de aula estão 4 meninas e 6 meninos. Duas 

crianças são sorteadas para constituírem uma dupla de ping-pong. A 

probabilidade de as duas crianças escolhidas serem do mesmo sexo é 

 

a) 4/25. 

b) 9/25. 

c) 21/50. 

d) 7/15. 

e) 8/15. 
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Solução 1: 

 

Esta solução se baseia na probabilidade clássica ou frequencial, descrita nas 

páginas 3, 4 e 5 deste livro digital. 

 

ὖὩὺὩὲὸέ
ὧȢὪȢ

ὧȢὴȢ
 

 

 2 meninas ou 2 meninos 

Candidatos     O 

Vagas              O 

ὲ τ 
ὴ ς  Ȣ

ὲ φ 
ὴ ς 

Casos favoráveis ὅȟ  ὅȟ 

Casos possíveis  ὅ ȟ  

 

ὧȢὪȢ

ὧȢὴȢ

ὅȟ ὅȟ
ὅ ȟ

φ ρυ

τυ

ςρ

τυ

χ

ρυ
 

 

Solução 2: 

 

Sejam os eventos: 

ὃ: retirada de uma menina do grupo de 10 crianças; e 

ὄ: retirada de um menino do grupo de 10 crianças. 

 

ὖὃ   

 

ὖὄ   

 

2 meninas ou 2 meninos 

ὖς άὩὲὭὲὥί + ὖς άὩὲὭὲέί 

ὖὃ᷊ὃ + ὖὄ᷊ὄ  
τ

ρπ
Ͻ
σ

ω
 + 

φ

ρπ
Ͻ
υ

ω
 

 

ὖὃ᷊ὃ ὖὄ᷊ὄ
τ

ρπ
Ͻ
σ

ω

φ

ρπ
Ͻ
υ

ω

ρςσπ

ωπ

τς

ωπ

χ

ρυ
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3.2  Eventos Mutuamente Exclusivos  

 

Dois ou mais eventos são ditos mutuamente exclusivos quando a ocorrência de 

um deles exclui a dos outros. 

 

Assim, dois eventos mutuamente exclusivos jamais ocorrerão simultaneamente, 

ou seja: 

 

ὖὃ᷊ὄ π 

 

Exemplo: 

 

Lança-se uma moeda honesta uma única vez. Qual é a probabilidade de ocorrer 

cara e coroa neste lançamento? 

 

Solução:  

 

Seja A o evento cara e B o evento coroa. 

Então: ὖὃ᷊ὄ π 

 

 

3.3  Eventos Dependentes  (Probabilidade Condicional ) 

 

Dois eventos são dependentes quando se tem a ocorrência condicional de um 

deles, após a ocorrência do outro, ou: 

 

ὖὃ ὄ  ï lê-se: Probabilidade de que ocorra o evento ὃ sabendo que o evento 

ὄ já ocorreu. 

 

ὖὄ ὃ ï lê-se: Probabilidade de que ocorra o evento ὄ sabendo que o evento 

ὃ já ocorreu. 

 

ὖὃ ὄ
ὖὃ᷊ὄ

ὖὄ
ᵼὖὃ᷊ὄ ὖὃ ὄ Ͻὖὄ  

 

A fórmula: ὖὃ᷊ὄ ὖὃ ὄ Ͻὖὄ  é chamada de Teorema do Produto 

para eventos dependentes, em que o evento ὃ está condicionado ao evento ὄ. 
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ὖὄ ὃ
ὖὃ᷊ὄ

ὖὃ
ᵼὖὃ᷊ὄ ὖὄ ὃϽὖὃ 

 

A fórmula: ὖὃ᷊ὄ ὖὄ ὃϽὖὃ é chamada de Teorema do Produto 

para eventos dependentes, em que o evento ὄ está condicionado ao evento ὃ. 

 

Exemplo: 

 

O quadro a seguir apresenta uma amostra de 200 pessoas (100 mulheres e 100 

homens), no qual há fumantes (evento Ὂ) e não fumantes (evento Ὂ). 

 

 Ὂ Ὂ Ὕέὸὥὰ 

Mulheres 10 90 100 

Homens 15 85 100 

Ὕέὸὥὰ 25 175 200 

 

Desse grupo, retira-se uma pessoa totalmente ao acaso. Calcule a probabilidade 

de a pessoa: 

 

a) ser mulher; 

b) ser fumante; 

c) ser mulher fumante; 

d) ser mulher, sabendo que é fumante; 

e) ser fumante, sabendo que é mulher. 

f) os eventos ser mulher e ser fumante são dependentes? Justifique. 

 

Solução: 

 

a) Probabilidade de ser mulher: 

 

ὖὓ
ρππ

ςππ
υπϷ 

 

b) Probabilidade de ser fumante: 

 

ὖὊ
ςυ

ςππ
ρςȟυϷ 

 

c) Probabilidade de ser mulher fumante: 
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ὖὓ᷊Ὂ
ρπ

ςππ
υϷ 

 

d) Probabilidade de ser mulher, sabendo que é fumante; 

 

ὖὓ Ὂ
ὖὓ᷊Ὂ

ὖὊ

ρπ
ςππ
ςυ
ςππ

ρπ

ςυ
τπϷ 

 

e) Probabilidade de ser fumante, sabendo que é mulher. 

 

ὖὊ ὓ
ὖὓ᷊Ὂ

ὖὓ

ρπ
ςππ
ρππ
ςππ

ρπ

ρππ
ρπϷ 

 

f) os eventos ser mulher e ser fumante são dependentes? Justifique. 

 

ὖὓ ὊϽὖὊ ὖὊ ὓ Ͻὖὓ  

 

ρπ

ςυ
Ͻ
ςυ

ςππ

ρπ

ρππ
Ͻ
ρππ

ςππ
 

 

 

3.4  União de Eventos  

 

Num conjunto de eventos, quando se quer calcular a probabilidade de que pelo 

menos um deles ocorra, utiliza-se uma das fórmulas a seguir: 

 

ὖὃ᷾ὄ ὖὃ ὖὄ ὖὃ᷊ὄ  

 

ὖὃ᷾ὄ ρ ὖὃӶ᷊ὄ  

 

Exemplos: 

 

1) ESAF 2001 (Adaptada) ï Beraldo espera ansiosamente o convite de um de 

seus três amigos, Adalton, Cauan e Délius, para participar de um jogo de futebol. 

A probabilidade de que Adalton convide Beraldo é de 25%, a de que Cauan o 
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convide é de 40% e a de que Délius o faça é de 50%. Sabendo-se que os convites 

são feitos de forma totalmente independente entre si, a probabilidade de que 

Beraldo seja convidado por pelo menos um dos seus três amigos para participar 

do jogo de futebol é: 

 

a) 22,5%. 

b) 25,5%. 

c) 55,5%. 

d) 67,5%. 

e) 77,5%. 

 

Solução: 

 

Sejam os eventos: 

 

ὃȡ Adalton convida Beraldo; 

ὄȡ Cauan convida Beraldo; 

ὅȡ Délius convida Beraldo; 

 

ὖὃ πȟςυ  ὖὃӶ πȟχυ 

 

ὖὄ πȟτπ  ὖὄ πȟφπ 
 

ὖὅ πȟυπ  ὖὅӶ πȟυπ 
 

ὖὃ᷾ὄ᷾ὅ ρ ὖὃӶ᷊ὄ᷊ὅӶ 

 

ὖὃ᷾ὄ᷾ὅ ρ πȟχυϽπȟφϽπȟυ πȟχχυχχȟυϷ 

 

Resposta: Alternativa E. 

 

2) Uma empresa possui dois sistemas de alarmes, que funcionam 

independentemente um do outro, com 90% de eficiência cada um. No caso de 

ocorrer algum sinistro na empresa, qual é a probabilidade de o alarme disparar? 

 

a) 81%. 

b) 85%. 

c) 90%. 

d) 95%. 
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e) 99%. 

[Fonte: banco de questões do autor] 

 

Solução: 

 

Sejam os eventos: 

 

ὃȡ O alarme A funciona; 

ὄȡ O alarme B funciona; 

 

ὖὃ πȟω  ὖὃӶ πȟρ 

 

ὖὄ πȟω  ὖὄ πȟρ 
 

Para que o alarme dispare, é necessário que pelo menos um deles funcione, logo: 

 

ὖὃ᷾ὄ ρ ὖὃӶ᷊ὄ  

 

ὖὃ᷾ὄ ρ πȟρϽπȟρ πȟωω ωωϷ 

 

Resposta: alternativa E. 
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4  Teorema de Bayes  

 

Em teoria da probabilidade o Teorema de Bayes mostra a relação entre uma 

probabilidade condicional e a sua inversa; por exemplo, a probabilidade de uma 

hipótese dada a observação de uma evidência e a probabilidade da evidência dada 

pela hipótese.  

 

Em outras palavras, o Teorema de Bayes modela de forma matemática a 

inferência estatística, como segue (por simplicidade, trabalharemos com dois 

eventos): 

 

ὖὃ ὄ
ὖὄ ὃϽὖὃ

ὖὄ
 

 

Ou 

 

ὖὄȾὉ
ὖὄ᷊Ὁ

ὖὃ᷊Ὁ ὖὄ᷊Ὁ
 

 

Em diagramas: 

 

 
 

Onde: 

 

Ὓ: é o espaço-amostral; 

ὃȡ partição A do espaço-amostral; 

ὄȡ partição B do espaço-amostral; 

Ὁȡ Evento. 
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Exemplos: 

 

1) Uma fábrica de xispits possui 3 máquinas: A, B e C, responsáveis por toda a 

produção. A máquina A detém 40% da produção total e a máquina B fabrica 30% 

do total de xispits. Sabe-se, ainda, que: 

 

¶ 1% da produção da máquina A apresenta defeito; 

¶ 2% da produção da máquina B têm defeito; e 

¶ 3% da produção da máquina C têm defeito. 

 

De um lote recém fabricado, retira uma peça ao acaso. 

 

Calcule a probabilidade de a peça: 

 

a) ter defeito; 

b) ter vindo da máquina A sabendo que tem defeito. 

[Fonte: banco de questões do autor] 

 

Solução: 

 

Uma sugestão para a solução rápida, consiste em se tomar um espaço amostral 

com 1.000 itens (no caso da questão em tela, tomaremos um lote com 1.000 

xispits). A seguir, deve-se particionar o espaço-amostral (produção das máquinas 

A, B e C): 

Máquina A produz 40% de 1000 = 400 peças; 

Máquina B produz 30% de 1000 = 300 peças; 

Máquina C produz 30% de 1000 = 300 peças. 

 

Agora, passamos ao evento (que, neste caso é o defeito nas peças): 

 

1% de 400 = 4; 

2% de 300 = 6; 

3% de 300 = 9. 

 

Assim, em nosso lote de 1.000 xispits, teremos 19 peças com defeito, ou seja: 

 

a) Probabilidade de a peça ter defeito: 
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ὖὈ
ρω

ρπππ
ρȟωϷ 

 

b) Probabilidade de a peça ter vindo da máquina A, sabendo que tem defeito: 

 

ὖὃ Ὀ
τ

ρω
 

 

2) ANPAD-2015 ï Em uma sacola preta, há duas maçãs e, em outra sacola 

idêntica, há uma maçã e uma laranja. Escolhe-se aleatoriamente uma das sacolas 

e retira-se dela uma fruta sem olhar o conteúdo da sacola. Sabendo que a fruta 

retirada é uma maçã, qual é a probabilidade de a fruta que sobrou na sacola ser 

uma laranja? 

 

a) 1/4. 

b) 1/3. 

c) 1/2. 

d) 2/3. 

e) 3/4. 

 

Solução/Comentários: 

 

Eventos: 

ὓȡ retirar maçã. 

ὃȡ escolher sacola A. 

ὄȡ Escolher sacola B. 

 

Com os dados da questão podemos escrever: 

 

ὖὃ  (probabilidade de escolher a sacola A) 

 

ὖὄ  (probabilidade de escolher a sacola B) 

 

ὖὓȾὃ ρ (probabilidade de escolher uma maçã, sabendo que foi escolhida a 

sacola A) 

 

ὖὓȾὄ  (probabilidade de escolher uma maçã, sabendo que foi escolhida a 

sacola B) 

 

O enunciado pede que se calcule a probabilidade de a fruta que ficar na sacola ser 

uma laranja, sabendo que a fruta retirada foi uma maçã, ou  
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ὖὄȾὓ ȩ 
 

Pelo Teorema da Bayes: 

 

ὖὄȾὓ
ὖὄ᷊ὓ

ὖὓ
 

 

ὖὄȾὓ
ὖὄ᷊ὓ

ὖὄ᷊ὓ ὖὃ᷊ὓ
 

 

Mas 

 

ὖὄ᷊ὓ ὖὓȾὄ Ͻὖὄ
ρ

ς
Ͻ
ρ

ς

ρ

τ
 

 

ὖὃ᷊ὓ ὖὓȾὃϽὖὃ ρϽ
ρ

ς

ρ

ς
 

 

Então: 

 

ὖὄȾὓ
ὖὄ᷊ὓ

ὖὄ᷊ὓ ὖὃ᷊ὓ

ρ
τ
ρ
τ
ρ
ς

ρτϳ

στϳ

ρ

σ
 

 

Gabarito: alternativa B. 
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5  Exercícios  

1) ANPAD2014 ï Manuel acerta uma vez o alvo a cada cinco tiros. Se ele 

dispara três tiros, a probabilidade de acertar o alvo, pelo menos uma vez, é de 

 

a) 64/125. 

b) 61/125. 

c) 49/125. 

d) 48/125. 

e) 21/125. 

[Nota: esta questão está resolvida no Caderno de Testes ANPAD - Vol. 2, 

disponível, gratuitamente, neste link: 

https://www.facebook.com/groups/souintegral/804094236308396/] 

 

2) ANPAD-2014 ï Em uma sacola preta, há duas maçãs e, em outra sacola 

idêntica, há uma maçã e uma laranja. Escolhe-se aleatoriamente uma das sacolas 

e retira-se dela uma fruta sem olhar o conteúdo da sacola. Sabendo que a fruta 

retirada é uma maçã, qual é a probabilidade de a fruta que sobrou na sacola ser 

uma laranja? 

 

a) 1/4. 

b) 1/3. 

c) 1/2. 

d) 2/3. 

e) 3/4. 

 

3) ANPAD-2014 ï Raul precisava ligar para o chefe, mas não estava com o 

celular e não conseguia lembrar exatamente qual era o número. Somente sabia 

que o número tinha oito dígitos, começava com "975" e terminava com "87" ou 

com "78". Qual é a probabilidade de Raul discar um número com essas 

características que seja exatamente o número do telefone de seu chefe? 

 

a) 0,01%. 

b) 0,05%. 

c) 0,10%. 

d) 0,50%. 

e) 1,00%. 

 

4) ANPAD-2014 ï Foi aberta uma vaga de gerente em uma empresa. Sabe-se 

que: 

 

I. Um terço dos candidatos ao cargo tinha filhos. 

II.  Um terço era formado por mulheres. 

https://www.facebook.com/groups/souintegral/804094236308396/
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III.  Metade das candidatas mulheres tinha filhos. 

 

Determine qual é a probabilidade de o novo gerente ser homem e não ter filhos. 

 

a) 1/6. 

b) 1/3. 

c) 1/2. 

d) 2/3. 

e) 3/4. 

 

5) ANPAD-2015 ï Daniel propôs um jogo para o seu avô em que, no início, cada 

um tinha que contribuir com R$ 10,00 para a banca. Em seguida, Daniel lançava 

uma moeda honesta repetidas vezes. Quando dava cara, seu avô ganhava R$ 2,00 

da banca, ao passo que, quando dava coroa, Daniel ganhava R$ 2,00 da banca. O 

jogo só terminaria quando não houvesse mais dinheiro na banca. Se P é a 

probabilidade de Daniel terminar o jogo com um lucro de exatamente R$ 4,00, 

então 

 

a) πȟρ ὖ πȟς. 
b) πȟς ὖ πȟσ. 
c) πȟσ ὖ πȟτ. 
d) π ὖ πȟρ. 
e) πȟτ ὖ. 

 

6) ANPAD-2015 ï Em um dado viciado de seis lados, sabe-se que a chance de 

sair o número j é j vezes maior do que a de sair o número 1. Então a chance de 

sair o número 4 é de 

 

a) 2/11. 

b) 4/21. 

c) 1/5. 

d) 4/23. 

e) 1/6. 

 

7) ANPAD-2015 ï Dizemos que dois números naturais são primos entre si se o 

número 1 for o único divisor comum a ambos. 

 

Se lançarmos dois dados honestos de seis lados, qual é a probabilidade de que os 

números sorteados sejam primos entre si? 

 

a) 8/36. 

b) 13/36. 

c) 23/36. 

d) 27/36. 
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e) 28/36. 

 

8) ANPAD-2015 ï Pedro estava na dúvida se iria passar a tarde estudando ou se 

iria à praia com a namorada. Para ficar com a consciência tranquila, resolveu 

deixar a sorte decidir. Ele lançaria uma moeda no máximo cinco vezes e, se em 

algum momento desse cara, iria à praia com a namorada; se não desse nenhuma 

cara nos cinco lançamentos, iria estudar. Sabendo que os três primeiros 

lançamentos deram coroa, qual é a probabilidade de Pedro ir à praia com a 

namorada? 

 

a) 1/8. 

b) 1/4. 

c) 3/8. 

d) 3/4. 

e) 1/2. 

[Nota: esta questão está resolvida no Caderno de Testes ANPAD - Vol. 2, 

disponível, gratuitamente, neste link: 

https://www.facebook.com/groups/souintegral/804094236308396/] 

 

9) ANPAD-2015 ï Em uma sacola preta, há duas maçãs e, em outra sacola 

idêntica, há uma maçã e uma laranja. Escolhe-se aleatoriamente uma das sacolas 

e retira-se dela uma fruta sem olhar o conteúdo da sacola. Sabendo que a fruta 

retirada é uma maçã, qual é a probabilidade de a fruta que sobrou na sacola ser 

uma laranja? 

 

a) 1/4. 

b) 1/3. 

c) 1/2. 

d) 2/3. 

e) 3/4. 

[Nota: esta questão está resolvida no Caderno de Testes ANPAD - Vol. 2, 

disponível, gratuitamente, neste link: 

https://www.facebook.com/groups/souintegral/804094236308396/] 

 

10) ANPAD-2015 ï Raul precisava ligar para o chefe, mas não estava com o 

celular e não conseguia lembrar exatamente qual era o número. Somente sabia 

que o número tinha oito dígitos, começava com "975" e terminava com "87" ou 

com "78". Qual é a probabilidade de Raul discar um número com essas 

características que seja exatamente o número do telefone de seu chefe? 

 

a) 0,01%. 

b) 0,05%. 

c) 0,10%. 

d) 0,50%. 

https://www.facebook.com/groups/souintegral/804094236308396/
https://www.facebook.com/groups/souintegral/804094236308396/
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e) 1,00%. 

 

11) ANPAD-2015 ï Foi aberta uma vaga de gerente em uma empresa. Sabe-se 

que: 

 

I. Um terço dos candidatos ao cargo tinha filhos. 

II.  Um terço era formado por mulheres. 

III.  Metade das candidatas mulheres tinha filhos. 

 

Determine qual é a probabilidade de o novo gerente ser homem e não ter filhos. 

 

a) 1/6. 

b) 1/3. 

c) 1/2. 

d) 2/3. 

e) 3/4. 

[Dica: faça um quadro semelhante ao da página 12 e atribua um número, 

múltiplo de 2 e 3, para o total de elementos, digamos, 60] 

 

12) ANPAD-2013 ï Em um jogo de ñzerinho-ou-umò com n jogadores (n  3), 

os jogadores devem indicar com a mão, simultaneamente, uma escolha de zero 

ou um. O jogo termina quando a escolha de um dos jogadores for diferente da 

escolha dos demais. Qual é o número máximo de pessoas que devem jogar para 

que a probabilidade de o jogo terminar na primeira tentativa seja maior ou igual a 

0,25? 

 

a) 3. 

b) 4. 

c) 5. 

d) 6. 

e) 7. 

[Nota: esta questão está resolvida no Caderno de Testes ANPAD - Vol. 2, 

disponível, gratuitamente, neste link: 

https://www.facebook.com/groups/souintegral/804094236308396/] 

 

13) ANPAD-2009 ï Uma empresa está fazendo entrevista para contratar uma 

pessoa para o cargo de secretário executivo. Dos 500 candidatos, 240 têm curso 

superior em Secretariado Bilíngüe, 180 têm curso de Informática e 120 possuem 

os dois, ou seja, têm formação em Secretariado Bilíngüe e em Informática. Se 

um, dentre os 500 candidatos, for escolhido ao acaso, a probabilidade de que ele 

não possua nenhum dos dois cursos, isto é, não tenha curso em Secretariado 

Bilíngüe nem curso de Informática, é de 

 

https://www.facebook.com/groups/souintegral/804094236308396/
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a)   

 

b)    

 

c)    

 

d)    

 

e)  

 

14) ANPAD-2009 ï A turma de Otávio está se formando e, para arrecadar 

recursos financeiros para o baile, lançou duas rifas (A e B), sendo que a rifa A 

tem 2.000 bilhetes e a B tem 1.000. Otávio vendeu a Pedro 20 bilhetes de cada 

uma das rifas. Se cada rifa tem um único ganhador e todos os bilhetes de ambas 

as rifas foram vendidos, pode se afirmar que a probabilidade de Pedro ganhar 

algum prêmio é de 

 

a) 0,0298. 

b) 0,0296. 

c) 0,0198. 

d) 0,0098. 

e) 0,0002. 

 

15) ANPAD-2009 ï Leonardo tem 50% e 60% de chance de receber uma oferta 

de emprego da empresa A e da empresa B, respectivamente. A probabilidade de 

Leonardo não receber nenhuma dessas ofertas é 

 

a) 20%. 

b) 45%. 

c) 50%. 

d) 55%. 

e) 70%. 

 

16) ANPAD-2010 ï Uma empresa tem 100 funcionários, dentre os quais 

exatamente cinco são advogados. Foram sorteados aleatoriamente (sem 

reposição) 5 dos 100 funcionários para participar de um curso de 

aperfeiçoamento. A probabilidade de que os cinco advogados sejam sorteados é 



25 

                                       
 

Acompanhe nossa série de dicas no blog:                                         http://is.gd/dicas_quentes 

Aprenda Raciocínio Lógico Formal com Flash Cards:       http://is.gd/RL_com_flash_cards 

 

de 

 

a) 
Ȧ Ȧ

Ȧ
 

 

b) 
Ȧ

Ȧ
 

 

c)  

 

d) 1/20 

 

e) 0,01 

 

17) ANPAD-2010 ï Sabe-se que, para cada lote de 50 unidades produzido e 

vendido por uma metalúrgica, 1/5 das unidades apresenta defeito. Mário, 

representante de certa empresa, comprará dessa metalúrgica se, ao extrair três 

itens de um lote qualquer (de forma aleatória e com reposição), obtiver nenhuma 

peça com defeito. A probabilidade de Mário adquirir o produto dessa metalúrgica 

é de, aproximadamente, 

 

a) 0,6. 

b) 0,5. 

c) 0,4. 

d) 0,3. 

e) 0,2. 

 

18) ANPAD-2010 ï Após um longo processo de seleção para o preenchimento 

de duas vagas de emprego, uma empresa chegou a um conjunto de nove 

engenheiros e cinco engenheiras, igualmente capacitados para o cargo. Indeciso, 

o pessoal do setor de recursos humanos decidiu realizar um sorteio para 

preencher as duas vagas oferecidas. A probabilidade de ser sorteado um 

profissional de cada sexo para ocupar as vagas é de aproximadamente 

 

a) 60%. 

b) 50%. 

c) 40%. 

d) 25%. 

e) 20%. 
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19) ANPAD-2011 ï Uma prova é composta por duas questões de múltipla 

escolha, cada qual com cinco alternativa. Então, qual é a probabilidade de um 

indivíduo acertar apenas uma questão se ele absolutamente desconhecer o 

conte¼do da prova, ou seja, se ele ñchutar todas as respostasò? 

 

a) 0,50. 

b) 0,48. 

c) 0,32. 

d) 0,20. 

e) 0,04. 

 

20) ANPAD-2011 ï Em uma indústria qualquer, constatou-se que, de um lote de 

40 pacotes de biscoitos, 3 estão fora do peso especificado. Escolhendo-se dois 

pacotes desse lote ao acaso e sem reposição, a probabilidade de que ambos 

estejam fora do peso especificado é aproximadamente igual a 

 

a) 0,85. 

b) 0,1. 

c) 0,08. 

d) 0,03. 

e) 0,004. 

 

21) ANPAD-2011 ï João e José foram indicados para fazer parte de um torneio 

de truco. As probabilidades de João e de José serem escolhidos para jogar são, 

respectivamente, 2/5 e 1/3. Sabendo que a escolha de um não afeta a escolha do 

outro, a probabilidade de somente João ser escolhido para jogar é de 

 

a) 2/15. 

b) 3/15. 

c) 4/15. 

d) 2/5. 

e) 2/3. 

 

22) ANPAD-2010 ï Após um longo processo de seleção para o preenchimento 

de duas vagas de emprego para advogados, uma empresa chegou a um conjunto 

de 5 homens e 3 mulheres, todos com capacitações bastante semelhantes. 

Indeciso, o setor de recursos humanos resolveu realizar um sorteio para 



27 

                                       
 

Acompanhe nossa série de dicas no blog:                                         http://is.gd/dicas_quentes 

Aprenda Raciocínio Lógico Formal com Flash Cards:       http://is.gd/RL_com_flash_cards 

 

preencher as duas vagas oferecidas. Sabendo-se que ambos os selecionados são 

do mesmo sexo, a probabilidade de serem homens é de aproximadamente 

 

a) 86%. 

b) 81%. 

c) 76%. 

d) 71%. 

e) 66%. 

 

23) ANPAD-2012 ï A probabilidade de certo policial atirar e acertar o alvo é de 

2/5 independentemente da quantidade de tiros dados. Se ele atirar ao alvo até 

atingi-lo pela primeira vez, a probabilidade de que sejam necessários seis tiros 

para atingir o alvo é de 

 

a) 
Ͻ

 

 

b)  

 

c)  

 

d)  

 

e)  

 

24) ANPAD-2007 ï Um baralho tem quatro naipes, sendo que cada naipe tem 12 

cartas. A probabilidade de se retirar, sem reposição, três cartas do mesmo naipe 

desse baralho é 

 

a)  

 

b)  

 

c)  

 

d)  
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e)  

 

25) ANPAD-2006 ï Numa cidade, a passagem de uma linha de ônibus custa R$ 

1,50. Sabe-se que os cobradores possuem apenas quatro espécies de moedas, a 

saber, R$ 0,50, R$ 0,25, R$ 0,10 e R$ 0,05. Suponha que todas as possibilidades 

de troco, utilizando combinações dos valores de moedas citados, têm a mesma 

probabilidade. Qual é a probabilidade de Afrânio, que usou essa linha de ônibus, 

ter o seu troco com três espécies de moedas, sabendo-se que ele entregou ao 

cobrador R$ 2,00? 

 

a) 1/11. 

b) 2/11. 

c) 4/11. 

d) 5/11. 

e) 6/11. 

 

26) ANPAD-2006 ï Há 10 funcionários em uma empresa, todos com curso 

superior completo. Desses, 4 são formados em Administração, 2 em Economia, 3 

em Contabilidade e 1 em Engenharia. Selecionando-se ao acaso 4 desses 

funcionários, a probabilidade de cada um ser de uma área diferente é de, 

aproximadamente. 

 

a) 1%. 

b) 3%. 

c) 6%. 

d) 8%. 

e) 11%. 

 

27) ANPAD-2005 ï Com as frutas abacaxi, acerola, banana, laranja, maçã e 

mamão, Teresa deseja preparar um suco usando três frutas distintas. A 

probabilidade de o suco conter laranja é de 

 

a) 0,4. 

b) 0,5. 

c) 0,6. 

d) 0,7. 

e) 0,8. 
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28) ANPAD-2004 ï Uma máquina produziu 40 peças, das quais 3 eram 

defeituosas. Ao pegar duas peças ao acaso, a probabilidade de que pelo menos 

uma delas seja defeituosa é 

 

a)  

 

b)  

 

c)  

 

d)  

 

e)  

 

29) ANPAD-2003 ï Entre os 20 melhores funcionários de uma empresa, serão 

sorteados 4 prêmios iguais. Dentre os funcionários estão Antônio e Matias. Se 

cada funcionário pode receber apenas um prêmio, a probabilidade de que 

Antônio ou Matias façam parte dos premiados é 

 

a)  

 

b)  

 

c)  

 

d)  

 

e)  

 

30) ANPAD-2003 ï Em uma cesta com 10 frutas, 3 estão estragadas. 

Escolhendo-se 2 frutas quaisquer, a probabilidade de ambas estarem boas é 

 

a)  
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b)  

 

c)  

 

d)  

 

e)  

 

31) ANPAD-2003 ï Um baralho comum é constituído de cartas com números, de 

2 a 10, e cartas com letras, ὃ (ás), ὐ (valete), ὗ (dama) e ὑ (rei). Temos um 

conjunto dessas cartas para cada um dos quatro naipes: copas, ouros, espadas e 

paus, totalizando 52 cartas. Retirando-se ao acaso uma carta desse baralho, qual é 

a probabilidade de ela ser um valete ou um ouros? 

 

a)  

 

b)  

 

c)  

 

d)  

 

e)  

 

32) NCE/UFRJ-2000 ï Um arquivo contém 24 fichas, numeradas de 1 a 24. 

Retirando-se ao acaso uma ficha, a probabilidade de se retirar uma ficha com o 

número maior ou igual a 15 é aproximadamente igual a 

 

a) 20,93%. 

b) 37,50%. 

c) 41,67%. 

d) 43,48%. 

e) 50%. 
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33) ESAF 2001 (Adaptada) ï Beraldo espera ansiosamente o convite de um de 

seus três amigos, Adalton, Cauan e Délius, para participar de um jogo de futebol. 

A probabilidade de que Adalton convide Beraldo é de 25%, a de que Cauan o 

convide é de 40% e a de que Délius o faça é de 50%. Sabendo-se que os convites 

são feitos de forma totalmente independente entre si, a probabilidade de que 

Beraldo não seja convidado por nenhum dos três amigos para o jogo de futebol é: 

 

a) 12,5%. 

b) 15,5%. 

c) 22,5%. 

d) 25,5%. 

e) 30%. 

 

34) PMPA-2000 ï Uma frota de 20 veículos de mesmo modelo e tipo, apresenta 

cinco deles com defeito na surdina. Se escolhermos, aleatoriamente, um veículo 

dessa frota, qual é a probabilidade dele ter defeito na surdina? 

 

a) 40%. 

b) 35%. 

c) 32%. 

d) 28%. 

e) 25%. 

 

35) PMPA-2000 ï Num fichário existem 12 nomes de mulher e 28 nomes de 

homem. Se retirarmos ao acaso duas dessas fichas, com reposição, qual é a 

probabilidade de ambas serem com nomes de mulher? 

 

a) 3%. 

b) 5%. 

c) 9%. 

d) 15%. 

e) 30%. 

 

36) FAURGS-2001 ï Uma rifa, em que apenas um número será sorteado, contém 

todos os números de 1 a 100. Os funcionários de um cartório compraram todos os 

números múltiplos de 8 ou 10. A probabilidade de que um desses funcionários 

seja premiado no sorteio da rifa é de 

 

a) 12%. 
































